

## 江刺横(1900—1927)

江刺横是合浦第一个党组织的领导人，也是合浦第一个为共产主义事业献身的人。

江刺横，原名江稚衡，广东省廉江县人，生于1900年。他少年时代就接受革命熏陶。在中国共产党成立后，他很快接受马克思'思主义，积极从事党领导的革命活动，誓不与帝国主义封建势力妥协。他改名江刺横，就是击刺强横之意。

为了筹集革命经费，他说服家人，把祖传二十多担租田全部卖光押尽。在党的关怀下，他到广州学习，在农讲所聆听过毛泽东、彭湃、肖楚女等同志的讲课，回来后担任廉江县农民协会的领导，1926年初加入中国共产党。

1926年5月，中共南路特派员黄学增派江刺横等同志到合浦工作；6月，中共北海市（当时还是叫做镇）党小组成立，江刺横任小组长。他的公开身份是国民党北海市党部执行委员兼组织部长。

江刺横领导的党小组工作十分出色，群众运动风起云涌，仅仅几个月，就建立了各基层工会，组成北海市总工会，同时还成立了渔民协会、农会、妇女解放协会。为了教育群众，还办了夜校、讲习班，还成立了工人俱乐部、工人纠察队。

党小组通过各群众团体，教训那些行凶作恶的帝国主义分子传教士，开展反对封建迷信的斗争，特别对那个地主豪绅的代表市政厅长（即市长）陈椿熙，进行坚决的斗争，终于把他轰下台去了。

1927年1月，国民党反动派已露出杀机，改组了市党部，不让江刺横再参与工作。江刺横仍然掌握总工会，作了应变的一些准备。

1927年4月23日，在刽子手邓世增（十一师副师长）指挥下，宣布全市戒严，包围市总工会和我党机关所在地——肖我照相馆，逮捕了江刺横等共产党员和革命人士。

在狱中，江刺横等同志大义凛然，和敌人展开面对面斗争。敌人威逼利诱，他毫不动摇。敌人审问钟辉廉烈士时，问：“你姓什么？叫做什么名字？”钟回答说：“我姓中，叫做中国人。”又问：“你多少岁？”钟答：“中国共产党万岁！”敌人捞不到一根稻草，就转向潘铁汉烈士，以死来威胁。钟铁骨铮铮地回答：“干革命是不怕死的。一颗种子落在地上，它会生出更多的种子来！共产主义是人心所向，共产党员是杀不绝的。”敌人对江刺横更是软硬兼施，除了严刑迫供以外，伪审判厅长以堂兄名义劝他自首，遭到拒绝后，又劝他以后不再搞革命了，愿送他到越南去，都遭到江刺横的拒绝和驳斥。刽子手还不死心，邓世增摆出一桌丰盛的酒席，假惺惺请江刺横他们赴宴。邓世增当场说：“谁自首都可以介绍去当官，或公费出国留学。”江刺横当场揭穿敌人阴谋伎俩，鼓舞同志们说：“就是到生命最后一刻，也要昂首阔步，从容就义，唤醒群众，奋起革命。”说完一脚踢翻了酒席。

1927年5月3日，江刺横被敌人杀害于北海中山东路审判厅（也即第十一师师部）对面

的海滩上。一起被杀害的有李鸿飞、钟辉廉、潘铁汉、潘国鼎、冯务周、冯五其。烈士们在临刑前，一路慷慨演说，激励人们为真理而斗争。在生命最后一刻，江刺横领首唱《国际歌》，高呼中国共产党万岁！

江刺横烈士牺牲时，年仅廿七岁，其他六位烈士也都是年青人。先驱者的鲜血並沒有白流，就在他们牺牲后，斜阳岛的武装斗争一直延续到 1933 年；1936 年，震动全国的北海抗日事件发生了。1938 年 2 月，重建的北海党支部成立，数以百计、千计的年青一代党员，坚持斗争到最后胜利，把邓世增这一伙杀人魔鬼彻底埋葬。